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ΘΘέέμμαα  11οο::  ««ΕΕππιιλλοογγέέςς  δδιιεευυθθυυννττώώνν  σσχχοολλιικκώώνν  μμοοννάάδδωωνν  μμεε  κκρρίίσσηη  

ττωωνν  θθεεσσμμώώνν  κκααιι  ττωωνν  ννόόμμωωνν!!!!!!»»  

Η διαδικασία των συνεντεύξεων των υποψήφιων διευθυντών σχολικών µονάδων 
πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης βρίσκεται σε εξέλιξη, ενώ σε πολλά ΠΥΣΠΕ έχει ήδη ολοκληρωθεί. 
Φυσικά αυτό, το οποίο ενδιαφέρει και έχει ιδιαίτερη σηµασία είναι το πλαίσιο µέσα στο 
οποίο διεξάγεται η όλη διαδικασία της επιλογής διευθυντών σχολικών µονάδων.  

 

Σχολικός σύµβουλος ή διευθυντής σχολικής µονάδας; 
  

Όπως γνωρίζουµε ο νέος νόµος 3848/2010 είναι ο νόµος που καθορίζει το πλαίσιο της 
επιλογής στελεχών της εκπαίδευσης και σκιαγραφεί την όλη διαδικασία. Ένας νόµος που 
δηµιουργήθηκε από την υπουργό που οφείλει να τον εφαρµόσει για πρώτη φορά στην 
πράξη. Με µια πρώτη ανάγνωση γίνεται αντιληπτό, ότι υπάρχει απόκλιση ανάµεσα στο 
“ γράµµα του νόµου” και στην εφαρµογή του. Ενώ ο νόµος προβλέπει, και σωστά, ότι 
προηγείται η διαδικασία επιλογής σχολικών συµβούλων και έπεται αυτή των διευθυντών 
σχολικών µονάδων, βλέπουµε για διάφορους λόγους που άλλοτε προβάλλονται ασαφώς κι 
άλλοτε κρύβονται επιµελώς, να ανατρέπεται η σειρά και να προηγείται η διαδικασία 
επιλογής διευθυντών σχολικών µονάδων. Παρόλο που οι αιτήσεις των υποψήφιων σχολικών 
συµβούλων είχαν κατατεθεί πολύ νωρίτερα και αναµενόταν η διαδικασία να είχε ολοκληρωθεί 
αυτές τις ηµέρες, κάπου “στράβωσε” στην πορεία.  

Το ζήτηµα προκύπτει ουσιαστικά από το γεγονός ότι πολλοί υποψήφιοι σχολικοί 
σύµβουλοι είναι και υποψήφιοι διευθυντές σχολικών µονάδων. Οι περισσότεροι βρίσκονται 
πολύ ψηλά στους αξιολογικούς πίνακες και είναι σχεδόν βέβαιο ότι θα µπορέσουν να γίνουν 
διευθυντές σχολείων. Από τη στιγµή που η σειρά της επιλογής άλλαξε, ανατράπηκε η 
φυσιολογική ροή και εξέλιξη των διαδικασιών, πράγµα που διαµορφώνει ένα άλλο τοπίο 
στις επιλογές στελεχών της εκπαίδευσης. Η προχειρότητα του υπουργείου φάνηκε ιδιαίτερα 
τις τελευταίες µέρες που επιδόθηκε σε ένα µαραθώνιο διευκρινιστικών επί των διευκρινιστικών 
εγκυκλίων για τη µοριοδότηση των τυπικών προσόντων. Η κατάσταση γίνεται  περισσότερο 
τεταµένη, αφού µε δελτίο τύπου ενηµερωθήκαµε για τις προθέσεις του υπουργείου σχετικά µε 
την προωθούµενη ψήφιση τροπολογίας για τον αποκλεισµό των επιλεγέντων διευθυντών 
σχολικών µονάδων στη διαδικασία επιλογής σχολικών συµβούλων. Εάν ο νόµος είχε 
εφαρµοστεί, δεν θα χρειαζόταν να γίνει καµία τροπολογία, διότι δεν θα υπήρχε ζήτηµα. Ο 
χρόνος είναι ιδιαίτερα πολύτιµος και δεν χρειάζεται να αναλώνεται κανένας σε περιττές 
ενέργειες, ιδιαίτερα σε ένα υπουργείο παιδείας µε τόσα προβλήµατα. Αποδεικνύεται 
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περίτρανα, ότι το υπουργείο παιδείας κάθε άλλο παρά διακρίνεται για την ενορατικότητά 
του και την προνοητικότητά του.  
  

Εγκαινιάζεται κι ο  “θεσµός του προσωρινού  ή µεταβατικού” σχολικού συµβούλου 
  
Κάθε αλλαγή πορείας µιας υπόθεσης δηµιουργεί ένα ντόµινο από αλυσιδωτές 

εξελίξεις και µάλιστα πολλές φορές απρόβλεπτες. Κάτι τέτοιο πρόκειται να συµβεί και στην 
εκπαίδευση τον Σεπτέµβριο, µιας και το υπουργείο παιδείας ουσιαστικά εγκαινιάζει ένα 
“ νέο θεσµό” αυτό του “προσωρινού” ή “µεταβατικού” σχολικού συµβούλου. Η διαδικασία 
των συνεντεύξεων των σχολικών συµβούλων µεταφέρεται για το Σεπτέµβριο. Εποµένως όσοι 
από τους νυν σχολικούς συµβούλους επιλέξουν να γίνουν διευθυντές σχολείων, δηλαδή να 
παραιτηθούν από τη θέση του σχολικού συµβούλου, τότε θα τοποθετηθούν προσωρινά ή 
µεταβατικά σχολικοί σύµβουλοι από τον προηγούµενο πίνακα, µέχρι να επιλεγούν οι νέοι 
σχολικοί σύµβουλοι.  

Είναι σαφές ότι αυτή την εξέλιξη δεν την είχε στα σχέδιά του το υπουργείο παιδείας 
αλλά προέκυψε από την προχειρότητα και τους πειραµατισµούς. Έχει όµως αποδειχθεί 
ιστορικά, ότι όταν “παίζεις” στην εκπαίδευση τις περισσότερες φορές δεν έχεις καλό 
αποτέλεσµα. Υπάρχουν 3 περιπτώσεις τοποθέτησης “προσωρινών ή µεταβατικών” 
σχολικών συµβούλων. 1η περίπτωση: Σκεφθείτε κάποιους συναδέλφους που θα έχουν 
επιλεγεί φέτος ως διευθυντές αλλά ανήκουν και στους προηγούµενους πίνακες σχολικών 
συµβούλων. Έχουν τη δυνατότητα να γίνουν σχολικοί σύµβουλοι για λίγο διάστηµα 
(µεταβατικά) αλλά µετά οφείλουν να επιστρέψουν στην τάξη, αφού θα έχουν παραιτηθεί από 
διευθυντές. Πράγµα σχεδόν αδύνατο. Άρα αυτοί σίγουρα θα αρνηθούν τη θέση του 
σχολικού συµβούλου. 2η περίπτωση: Αν κάποιοι συνάδελφοι δεν είναι ούτε σχολικοί 
σύµβουλοι ούτε διευθυντές αλλά µιας και βρίσκονται στους προηγούµενους πίνακες των 
σχολικών συµβούλων έχουν τη δυνατότητα να γίνουν σχολικοί σύµβουλοι π.χ. για 1 µήνα, 
µετά φυσικά θα επιστρέψουν στην τάξη. Αποτελεί το πιο πιθανό σενάριο που µπορεί να 
συµβεί, όµως κανείς δεν σκέφτεται από το υπουργείο παιδείας σε ποιο σχολείο και σε ποια 
τάξη θα επιστρέψουν. Η 3η και τελευταία περίπτωση είναι οι συνάδελφοι που µπορούν να 
γίνουν “µεταβατικά” σχολικοί σύµβουλοι και να επιλεγούν πάλι (µε τη νέα διαδικασία) ως 
σχολικοί σύµβουλοι πιθανότατα όµως σε άλλο νοµό και σε άλλη περιφέρεια. Σε αυτή την 
περίπτωση δεν δηµιουργείται πρόβληµα, µιας και διατηρούν τα ίδια καθήκοντα. Οι 
περιπτώσεις αυτές όµως θα είναι ελάχιστες.  

Το µεγάλο πρόβληµα εποµένως που θα προκύψει είναι εκπαιδευτικοί, οι οποίοι θα 
γίνουν “µεταβατικά” σχολικοί σύµβουλοι και αµέσως µετά θα πρέπει να επιστρέψουν στις 
τάξεις σε θέσεις όµως που πιθανώς να µην υπάρχουν. Τελικά ακόµα και η ηγεσία του 
υπουργείου παιδείας µπορεί να εκπλαγεί µε τις συνέπειες των αποτελεσµάτων της 
πολιτικής που ακολουθεί!!!  

  
Ποιος ο ρόλος του  διευθυντή από το Σεπτέµβριο και  για ποιο ρόλο κρίνονται  οι 

υποψήφιοι  σήµερα; 
  

Μια άλλη πτυχή, αλλά όχι ήσσονος σηµασίας, όλης αυτής της διαδικασίας είναι το 
πλαίσιο, στο οποίο θα κληθεί να ασκήσει τα καθήκοντά του ο νέος διευθυντής. Ακούγεται 
ότι θα καταργηθούν τα γραφεία εκπαίδευσης  (αν και οι φήµες δεν είναι ξεκάθαρες ακόµα επί 
του θέµατος) και ότι θα αλλάξει ο ρόλος του διευθυντή (αποκτώντας αρµοδιότητες των 
προϊσταµένων γραφείων κ.α.) και φυσικά ο ρόλος του συλλόγου διδασκόντων και όλων 
όσων εµπλέκονται στη διοίκηση της εκπαίδευσης.  
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Για να γίνει κατανοητό, αυτή τη στιγµή γίνονται οι επιλογές των νέων διευθυντών µε 
µια θολή και ασαφή αντίληψη για το ρόλο του διευθυντή και γενικότερα για τη διοίκηση 
των σχολικών µονάδων από το Σεπτέµβριο. Το µοναδικό πράγµα που δείχνει την 
κατεύθυνση και τον προσανατολισµό και την αντίληψη που επιχειρείται να περάσει σε 
αυτές τις επιλογές είναι οι συγκεκριµένοι φάκελοι που στάλθηκαν από το υπουργείο 
παιδείας µε συγκεκριµένες µελέτες περίπτωσης, ερωτήσεις προς τους υποψηφίους και 
απαντήσεις προς τα µέλη των συµβουλίων επιλογής.  

Ο ρόλος  που προωθεί το υπουργείο παιδείας µέσα από τις ερωτήσεις και τις 
περιπτώσεις µελέτης είναι ο διευθυντής manager, ο διευθυντής που αποφασίζει έχοντας όλες 
τις αρµοδιότητες συγκεντρωµένες στο πρόσωπό του µε αντίστοιχη αποδυνάµωση του 
ρόλου του συλλόγου διδασκόντων. ∆εν προωθείται εποµένως η οµαδικότητα, ο 
αλληλοσεβασµός και ο σεβασµός στις δηµοκρατικές διαδικασίες αλλά ο συγκεντρωτισµός 
και η αυταρχικότητα σε ένα χώρο όπου οι παραπάνω αρχές οφείλουν να κυριαρχούν. 
Προφανώς αυτό είναι το σχολείο που ονειρεύεται η υπουργός παιδείας το σχολείο της 
αυταρχικότητας µε το “φερετζέ” της δηµοκρατικής επίφασης.  

Αυτή τη στιγµή όµως δεν γνωρίζει κανένας υποψήφιος και κανένα µέλος των 
συµβουλίων επιλογής τον ακριβή ρόλο, τις αρµοδιότητες και τις ευθύνες του διευθυντή 
των σχολικών µονάδων πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης από το 
Σεπτέµβριο. Το παράλογο και “πρωτοπόρο” συνάµα της υπόθεσης είναι ότι αφού θα έχει 
ολοκληρωθεί η διαδικασία επιλογής διευθυντών σχολείων, θα αλλάξουν οι αρµοδιότητες 
και ο ρόλος των διευθυντών. Σε ποια χώρα της Ευρώπης συµβαίνει αυτό και τελικά ποιοι 
έχουν την ευθύνη για όλη αυτή την τραγική κατάσταση που θα προκύψει; Με ποιο πλαίσιο 
ρόλου θα κρίνει κάποιος έναν υποψήφιο διευθυντή και µε ποιο πλαίσιο ρόλου θα απαντήσει ο 
υποψήφιος; Η µοναδική υπεύθυνη στάση θα πρέπει να είναι των αιρετών στα συµβούλια 
επιλογής και ευτυχώς υπάρχουν φωνές που διαφοροποιήθηκαν και ξεκαθάρισαν ότι δεν θα 
περιοριστούν στις δοτές ερωτήσεις του υπουργείου παιδείας και στην κατεύθυνση που 
θέλει να οδηγήσει.  

Το ζήτηµα όµως έχει και µια άλλη προέκταση. Πολλοί από τους διευθυντές που θα 
επιλεγούν, µη γνωρίζοντας το περιεχόµενο του ρόλου που θα επωµιστούν, ίσως να βρεθούν 
σε δύσκολη και δυσχερή θέση, κάτι το οποίο θα µπορούσε να είχε αποφευχθεί, εάν ήταν 
ξεκάθαρος ο ρόλος του διευθυντή πριν από τις αιτήσεις επιλογής. Η προχειρότητα του 
υπουργείου παιδείας αγγίζει πλέον τα όρια της “ εγκληµατικότητας” µε πολιτικό υπεύθυνο 
την ίδια την υπουργό παιδείας.  

  
Το σύνδροµο της “M εταρρυθµισιολαγνείας”  

  
Με όλα τα παραπάνω µας δίδεται η εντύπωση ότι η υπουργός παιδείας έχει επιδοθεί 

περισσότερο σε µια µεταρρυθµιστική µανία (µετά την πρωτοβάθµια και τη δευτεροβάθµια 
προχωράει στην τριτοβάθµια εκπαίδευση) παρά στην επίλυση των προβληµάτων της 
εκπαίδευσης. Με τις ενέργειές της επιβεβαιώνει συνεχώς ότι δεν ενδιαφέρεται για την ποιοτική 
αναβάθµιση της εκπαίδευσης (η ίδια διαφωνεί σε αυτό αλλά δεν µας λέει ξεκάθαρα που 
στοχεύει η κατά τα άλλα ποιοτική αναβάθµιση της εκπαίδευσης που εννοεί) αλλά έχει επιδοθεί 
σε ένα αλλιώτικο κυνήγι πράγµα που την οδηγεί όπως και άλλους υπουργούς στη δίνη του 
συνδρόµου της “µεταρρυθµισιολαγνείας”. Όπως γνωρίζουµε, η ιστορία είναι αυτή που 
χαρακτηρίζει και κρίνει τις πολιτικές που ακολουθούν οι ιδεολογικοπολιτικοί σχηµατισµοί 
και τα πολιτικά πρόσωπα. Αυτή είναι που θα µας κρίνει όλους. Οι ουσιαστικές 
µεταρρυθµίσεις, το έχω αναφέρει πολλές φορές, γίνονται ύστερα από ενδελεχείς έρευνες που 
από τη φύση τους είναι χρονοβόρες. Στην εκπαίδευση τίποτα δεν µπορεί να γίνεται στο πόδι, 
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όλα πρέπει να έχουν ένα ξεκάθαρο στόχο κι αυτό δεν µπορεί να είναι άλλο από την 
ουσιαστική και ποιοτική εκπαίδευση της νέας γενιάς. 

Ο οραµατισµός ενός διαφορετικού σχολείου δεν µπορεί σε καµία περίπτωση να 
αποτελεί άλλοθι σε κάθε είδους “ εγκληµατικές” ενέργειες για το µέλλον της νέας γενιάς 
και του τόπου. Ούτε φυσικά µπορεί η εκπαίδευση µιας χώρας να λειτουργεί ως µέσο για 
τις πολιτικές και µικροπολιτικές φιλοδοξίες κανενός.  

Τα αποτελέσµατα αυτού του συνδρόµου στην εκπαίδευση δηµιουργεί προβλήµατα που 
οι συνέπειές τους φαίνονται στο µέλλον. Ίσως να “πληρώνουµε” σήµερα τα λάθη πολλών 
τέτοιων εκπαιδευτικών πολιτικών ή ακόµα ανεκπλήρωτων ή/και άκαιρων πολιτικών 
ενεργειών. Έχουµε όµως χρέος σήµερα να µην συνεχίζουµε να δεχόµαστε και να 
ανεχόµαστε τέτοιες ενέργειες. Οφείλουµε να δράσουµε µε κάθε τρόπο για να περισώσουµε 
ότι µπορούµε από τον ορυµαγδό στον οποίο οδηγούν την εκπαίδευση. 
  
  

ΘΘέέμμαα  22οο::  ««ΔΔεεύύττεερρηη  ππρροοσσωωρριιννήή  ττοοπποοθθέέττηησσηη  ττωωνν  ππεερρυυσσιιννώώνν  

ννεεοοδδιιόόρριισσττωωνν  εεκκππααιιδδεευυττιικκώώνν»»  

  

Σε κανένα ΠΥΣΠΕ (τουλάχιστον από όσο γνωρίζω) δεν έχουν κάνει αίτηση τοποθέτησης 
οι περυσινοί νεοδιόριστοι εκπαιδευτικοί πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης. Ο λόγος είναι ότι το 
υπουργείο ετοιµάζει εγκύκλιο που θα υποχρεώνει τους νεοδιόριστους να παραµείνουν στις 
ίδιες θέσεις, εάν και εφόσον υπάρχουν κενά στα σχολεία τους. 

Ένα ολόκληρο χρόνο φωνάζουµε για την τριετή τιµωρία των νεοδιόριστων 
συναδέλφων, τις αδικίες του νόµου 3848/2010 και τις συνέπειές του, τις οποίες στην πράξη 
βλέπουµε καθηµερινά. Τώρα µε την προτιθέµενη αυτή ενέργεια το υπουργείο παιδείας 
δείχνει για άλλη µια φορά το σκληρό του πρόσωπο προς τους νεοδιόριστους 
υποχρεώνοντάς τους να υπηρετήσουν για άλλη µια χρονιά στις περυσινές τους θέσεις δίχως 
να έχουν το δικαίωµα της επιλογής.  

Η αδικία και η σκληρότητα του υπουργείου παιδείας έγκειται στο γεγονός ότι πέρυσι 
που έκαναν τις δηλώσεις προτίµησής τους οι νεοδιόριστοι  δεν υπήρχε καµία ενηµέρωση 
για τον τρόπο µε τον οποίο θα τοποθετηθούν φέτος µιας και τις δύο πρώτες χρονιές ο 
νεοδιόριστος βρίσκεται στη διάθεση του ΠΥΣΠΕ. Οι δηλώσεις που έκαναν πέρυσι οι 
νεοδιόριστοι κινήθηκαν στα πλαίσια της προσωρινής τοποθέτησης για 1 χρονιά, µιας και τη 
φετινή δεν µπορεί κανένας να διαβεβαιώσει για τα κενά που θα υπάρχουν στα σχολεία που 
είχαν τοποθετηθεί. Ενδεχοµένως εάν υπήρχε ξεκάθαρη θέση από πέρυσι στο ζήτηµα της 
δεύτερης τοποθέτησης των νεοδιόριστων από το υπουργείο παιδείας οι επιλογές τους να 
ήταν διαφορετικές. ∆εν µπορούν οι νεοδιόριστοι συνάδελφοι όµως να “πληρώνουν” τα 
λάθη και τις παραλήψεις του υπουργείου παιδείας. 

Μια άλλη προέκταση - αδικία που προκύπτει είναι, ότι εάν και εφόσον οι περσινοί 
νεοδιόριστοι παραµείνουν στις αρχικές τους τοποθετήσεις, σίγουρα οι φετινοί νεοδιόριστοι 
θα έχουν δυνατότητα καλύτερων επιλογών θέσεων, διαµορφώνοντας και καθιερώνοντας 
έτσι ένα άδικο σύστηµα τοποθέτησης κάθε χρόνο µε βασικό συστατικό τη διαφορετική 
µεταχείριση. Ένα αποτέλεσµα που θα χαρακτηρίζει τους νεοδιόριστους σε Α και Β 
κατηγορίας. Στην εκπαίδευση τέτοιες λογικές είναι απαράδεκτες και κατακριτέες. 

Και τα ευτράπελα από µια τέτοια ενέργεια συνεχίζονται. Αν οι φετινοί νεοδιόριστοι 
αναγκαστούν να παραµείνουν στις περυσινές τους θέσεις, για να γνωρίζουν εάν υπάρχει 
λειτουργική θέση στο σχολείο που είχαν τοποθετηθεί την προηγούµενη χρονιά, θα είναι σε 
θέση να το γνωρίζουν όλοι οι εµπλεκόµενοι στη διαδικασία, µετά από τις αποσπάσεις των 
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µόνιµων εκπαιδευτικών. Όπως γνωρίζουµε οι αποσπάσεις εντός και εκτός ΠΥΣΠΕ θα 
πραγµατοποιηθούν στα µέσα µε τέλη Αυγούστου. Εποµένως σε περιπτώσεις που δεν θα  
προκύψουν λειτουργικά κενά σε σχολεία που οι περσινοί νεοδιόριστοι είχαν τοποθετηθεί ή 
σε περιπτώσεις που έχει γίνει συγχώνευση των σχολείων τους θα αναγκαστούν να κάνουν 
δήλωση τοποθέτησης µετά τις αποσπάσεις των µόνιµων εκπαιδευτικών. Σε ποια σχολεία 
όµως θα τοποθετηθούν όταν θα έχουν αποµείνει συγκεκριµένα µόνο σχολεία για να 
δηλώσουν, µε ποια διαδικασία και πότε θα βρεθούν στα σχολεία τους; Όλη αυτή η 
διαδικασία κάθε άλλο παρά σοβαρότητα και εµπιστοσύνη εµπνέει απέναντι στο υπουργείο 
παιδείας. Η αφερεγγυότητα και η προχειρότητά του φαίνεται στην πλειονότητα των 
πεπραγµένων του και ιδιαίτερα από τα αποτέλεσµα ενός νόµου (3848/2010) που η 
εφαρµογή του βρίσκει και θα βρίσκει πρακτικούς σκοπέλους, αφού δεν υπήρξε καµία 
πρόνοια ρεαλιστικής εφαρµογής από τον σχεδιασµό του.  

Το υπουργείο παιδείας οφείλει να εφαρµόσει στην πράξη την αρχή της ισότητας και 
της δικαιοσύνης και να µην προχωρήσει σε καµία τέτοια ενέργεια αλλά να δώσει τη 
δυνατότητα της επιλογής στους νεοδιόριστους εάν θελήσουν να παραµείνουν στις περσινές 
τους θέσεις, ειδάλλως να ενταχθούν στην διαδικασία των αποσπάσεων και τοποθετήσεων 
µαζί µε τους υπόλοιπους µόνιµους εκπαιδευτικούς (Για το ζήτηµα αυτό ο Σύλλογος 
Εκπαιδευτικών Πρωτοβάθµιας Εκπαίδευσης Νοµού Ρεθύµνου έχει ήδη αποστείλει επιστολή 
προς τη ∆ΟΕ ζητώντας να επιληφθεί του θέµατος).  

Τρία χρόνια στον ίδιο νοµό µε τη 2η χρονιά σε µια θέση που δεν είναι επιλογή του 
νεοδιόριστου, κάθε άλλο παρά δίκαιο και ανθρώπινο είναι. Όλοι οι υπόλοιποι  µόνιµοι 
εκπαιδευτικοί γνωρίζουµε τις θέσεις µας ή µετακινούµαστε µε δική µας πρωτοβουλία. 
Γιατί να µην συµβαίνει ακριβώς το ίδιο και µε τους νεοδιόριστους συναδέλφους µας;   
  
  

ΘΘέέμμαα  33οο::  ««ΗΗ  ααδδιικκίίαα  σσττηηνν  ΚΚρρήήττηη  σσυυννεεχχίίζζεεττααιι  μμεε  ττηηνν  εεππιιμμόόρρφφωωσσηη  

ΒΒ  εεππιιππέέδδοουυ  σσττιιςς  ΤΤΠΠΕΕ  γγιιαα  δδαασσκκάάλλοουυςς  κκααιι  ννηηππιιααγγωωγγοούύςς»»  

Σε ανακοίνωση στην ιστοσελίδα της  επιµόρφωσης εκπαιδευτικών για την αξιοποίηση 
και εφαρµογή των ΤΠΕ στη διδακτική πράξη (http://b-epipedo2.cti.gr/) στις 21 Ιουλίου, 
ανακοινώθηκε η έναρξη της υποβολής των αιτήσεων από τις 21 Ιουλίου έως τις 15 
Σεπτεµβρίου για την επιµόρφωση Β επιπέδου, της οποίας η διάρκεια θα εκτείνεται από το 
Σεπτέµβριο 2011 έως τον Μάρτιο του 2012. ∆ικαίωµα συµµετοχής έχουν οι µόνιµοι και οι εν 
ενεργεία αναπληρωτές εκπαιδευτικοί. Η συµµετοχή των αναπληρωτών αποτελούσε αίτηµα 
που είχαµε αναδείξει στην προηγούµενη φάση υλοποίησης του προγράµµατος που τους 
στερούσε τη δυνατότητα συµµετοχής. Ένα λάθος-παράλειψη διορθώθηκε όµως αποµένουν να 
γίνουν κι άλλα βήµατα προς αυτή την κατεύθυνση. 

Στην Κρήτη θα πραγµατοποιηθούν σε αυτή τη φάση 1 πρόγραµµα για δασκάλους στο 
Ρέθυµνο των 12 ατόµων και 2 προγράµµατα δασκάλων στα Χανιά των 11 ατόµων το καθένα. 
∆ηλαδή σε ολόκληρη την περιφέρεια Κρήτης θα επιµορφωθούν 34 δάσκαλοι και κανένας 
νηπιαγωγός. Στην προηγούµενη φάση επιµόρφωσης είχαν λειτουργήσει 2 προγράµµατα 
δασκάλων στα Χανιά και 1 νηπιαγωγών στο Ρέθυµνο, το οποίο δε λειτούργησε λόγω µειωµένης 
δήλωσης συµµετοχών. ∆ηλαδή στην προηγούµενη φάση συµµετείχαν 25 δάσκαλοι στα 
προγράµµατα αυτά εκεί που οι ανάγκες για επιµόρφωση είναι αυξηµένες και τώρα 
αναµένεται να επιµορφωθούν 34 δάσκαλοι και κανένας νηπιαγωγός. 

Για άλλη µια φορά ο εκπαιδευτικός κόσµος της Κρήτη βιώνει την αδικία που συντελείται 
σε βάρος του, αφού η αρχή της ισότητας των ευκαιριών καταστρατηγείται µε τον πιο προφανή 
τρόπο για πολλοστή φορά. Υπάρχουν δάσκαλοι και νηπιαγωγοί που επιθυµούν να 
συµµετέχουν σε αυτές τις επιµορφώσεις και επί 3 χρόνια δεν τους δίδεται καν η 



 

6 

6 

δυνατότητα συµµετοχής της υποψηφιότητάς τους. Πώς γίνεται εποµένως σε ένα νοµό όπως 
το Ηράκλειο, µε ένα µεγάλο αριθµό δασκάλων και νηπιαγωγών, να µην έχει υλοποιηθεί κανένα 
πρόγραµµα επιµόρφωσης Β επιπέδου µέχρι σήµερα; Ακριβώς η ίδια κατάσταση επικρατεί και 
στο Λασίθι. Η εξέλιξη αυτή προκαλεί πολλά ερωτήµατα αλλά και προβληµατίζει τους 
εκπαιδευτικούς της Κρήτης ιδιαίτερα όµως του Ηρακλείου και του Λασιθίου. Οι φορείς 
υλοποίησης οφείλουν να εξηγήσουν µε σαφήνεια το λόγο που δεν έχουν ανοίξει 
προγράµµατα επιµόρφωσης Β επιπέδου ΠΟΤΕ σε Ηράκλειο και Λασίθι. 

Αυτό που οφείλει να κάνει η πολιτεία, για να αρθεί η οποιαδήποτε άδικη και άνιση 
αντιµετώπιση στην επιµόρφωση των εκπαιδευτικών, είναι η δηµιουργία σε κάθε νοµό 
επαρκών τµηµάτων για την υλοποίηση των επιµορφωτικών προγραµµάτων ανά ειδικότητα 
και ανάλογα του αριθµού των υποψηφίων. Η επιµόρφωση είναι χρέος αλλά και δικαίωµα 
των εκπαιδευτικών σε µια ευνοµούµενη κοινωνία που σέβεται το µέλλον της.  

Ζητάµε εποµένως την άµεση αποκατάσταση της διαχρονικής αδικίας στους δύο 
νοµούς, σε Ηράκλειο και Λασίθι, µε τη δηµιουργία ανάλογων τµηµάτων µέχρι τη λήξη των 
αιτήσεων συµµετοχής. 
  
  

Σας στέλνω: 

• Την επιστολή που έστειλε ο Σύλλογος εκπ/των Α/θµιας Ρεθύµνου στη ∆ΟΕ µε σκοπό να 
εξετάσει το ζήτηµα της δεύτερης τοποθέτησης των νεοδιόριστων εκπαιδευτικών 
πρωτοβάθµιας εκπαίδευσης.  http://www.seperet.gr/el/news.php?n=305  

 
• Την ανακοίνωση του φορέα υλοποίησης για τη συµµετοχή στα προγράµµατα επιµόρφωσης 
Β επιπέδου. http://b-epipedo2.cti.gr/news-announcements/2011-05-05-14-06-55/208-
21072010-.html  
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*Υ.Γ. Όσοι συνάδελφοι επιθυμούν να λαμβάνουν τα ενημερωτικά και τα άρθρα που στέλνω στα 
σχολεία στο προσωπικό τους ηλεκτρονικό ταχυδρομείο να μου στείλουν e-mail στο: 
giorgiot@edc.uoc.gr. Επίσης έχω δημιουργήσει σελίδα στο Facebook μέσω του οποίου μπορούμε 
να επικοινωνούμε άμεσα (το όνομα χρήστη είναι Giorgos Troulis). 


